



## 三代人的入党情

■何辉

再过几天就是中国共产党的生日了，我又想起了爷爷、父亲和我三代人关于入党的一些故事。

爷爷去世早，那时我还小，爷爷具体哪一年入的党，我也不清楚。听父亲说，爷爷的老家在开封杞县何寨村，当年跟着老太爷逃荒返回家的路上，老太爷病逝，因此留住在了现在的村子里，并在此安家落户。

爷爷是新中国成立前入的党，他留下的东西并不多，但爷爷的入党志愿书草稿，父亲却给了我，这是爷爷留下的最珍贵的东西。发黄的纸上工工整整地写道：何福泰志愿加入中国共产党的组织，服从党章，缴纳党费，无条件地接受党分配给的工作，执行党的决议，服从党的纪律，保守党的机密，不动摇不投降，不怕困难，为无产阶级及民族解放奋斗到底。爷爷常常给我讲毛泽东创业的艰辛，他经常说的一句话，我到现在仍然记忆犹新：“共产党是为人民办事的，是真心对老百姓好的。”

后来，爷爷在生产队为全村种菜，种的有黄瓜、茄子、西红柿，还有一些青菜。爷爷说：“我老了，能给全村办点事，我心里很踏实。”爷爷对父亲的要求很严，并注重言传身教，不让父亲占公家一分钱的便宜。爷爷对党的那种朴实的情感，让我终生难忘。他虽然没有做过惊天动地的大事，但他追求真理、不图名、不图利、甘愿奉

献的精神，激励着后人不断进步，奋力前行。

说起父亲，可以说是一位老党员了，生前当过生产队队长，为村里办了不少好事。在父亲的影响下，大哥在部队入了党，还在部队荣立了三等功。我参加工作后，也加入了党组织。父亲入党的时间应该是1950年7月1日，父亲生前，我曾经问他还记得当时入党誓词吗？父亲虽然不识字，但入党誓词记得很清楚：“我志愿加入中国共产党，承认党纲、党章，遵守党的纪律，服从党的决议，学习马列主义，毛泽东思想，努力提高自己的觉悟，积极工作，精通业务，全心全意为人民服务，不屈不挠，为共产主义事业奋斗到底。”

父亲当生产队长的时候，带领全村种地，村里庄稼的产量是周边村里最高的。我还记得一件事，父亲为了方便照顾孤儿徐志，让我认他为干爹，后来又帮他娶了媳妇，成了家，一直照顾他好多年。还有一次，村里一个贫困户家里的麦秸垛着火了，喂牛的饲料没有了，父亲就把自家的麦秸垛给了他一个，解了燃眉之急，帮助他渡过了难关。

父亲的善良、正直、勤奋、能干赢得了全村人的信赖和赞扬。父亲去世的时候，全村人都为他送行。一位90多岁的老大爷说：“他是一个好人啊！对晚辈厚爱有加，对村民全力帮助，不愧一位真正的老党员哪！”父亲留给我们的是无价之宝，精神财富，我们永远怀念他。

再过几天，就是中国共产党成立98周年的日子。我是1991年入的党，翻开自己的入党志愿书，重温入党誓

词：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”

从小受到家庭的熏陶，我对党充满着热爱和向往。参加工作后，我严格按照党员标准要求自己，向爷爷、父亲看齐，认真履行党员义务，不断充实完善自己，认真学习党史和党章，全面了解党的光辉历史，做到政治上坚定、工作上勤奋、生活上严谨，乐于助人，关心同志，加强沟通、交流，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多作贡献。党给了我很多荣誉，先后被评为“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“全省精神文明建设先进个人”“全省岗位能手”等。

如今，我们又迈入了新时代，新思想、新目标、新作为、新征程，我们更应该不忘初心、牢记使命，发挥党员先锋模范作用，爱岗敬业，忠诚担当，走在前，作表率，争做时代先锋，以实际行动为党旗增光添彩。

爷爷、父亲和我三代人入党誓词虽说不完全相同，但我们的意愿是一致的，那就是永远记住一句话：人民冷暖记心头，一枝一叶总关情。



## 15年后回老家

■冯永昌

掐指一算，我已有15年没有回过老家了。整整15年啊，人生能有几个15年？

一想到母亲，我的心就如刀绞般疼痛。15年了，母亲！我无时无刻不在思念着您。

15年前，因为母亲不习惯跟我住在城里，我自己定了一个规矩：每个月的最后一个周末回家看母亲。每次我回家时，母亲都会早早地在村口大槐树下等我。有一次，因为临时有急事走不开，母亲一直等我到晚上。后来，我对母亲说：“我现在工作忙，身不由己，那个规矩就废了吧。”母亲微笑着点点头说：“只要你没事就好。”然后，母亲亲热地拉着我的手。

离村口越来越近了，我的双脚却如灌了铅一般越来越沉重。远远看见村口的大槐树依旧枝繁叶茂，母亲瘦小的身体在树荫下缩成一团，朝路边张望着。我揉揉眼睛，母亲的脸庞越发清晰。母亲等了我多久？她怎么知道我今天回来？我快步走向前去，原来，那身影是一根朽木。

在村头，我遇见了三叔。三叔的腰弯了，眼睛混浊了，牙齿也脱落了。

“回来了？回来就好。”三叔说。

三叔带我去见母亲。

我跪在母亲面前，想对母亲说说15年来积攒在心里的话，最后却只说了一句：“妈！我对不起您！”许多想说的话哽在喉咙里，再也说不出来了，泪水像决了堤的河水，汹涌而出。

我在母亲面前跪了一天一夜，求母亲原谅，母亲却一直沉默不语。母亲无法原谅她的儿子，因为母亲在15年前我出事的那一天已含恨离世。

今天，我出狱了，才知道亲情的牢狱是无期的。



## 黄昏

■魏华

黄昏仰望向蓝天，  
信步河堤颖水边。  
白云悠悠遮日月，  
晚霞柔柔暖心间。  
河水潺潺东流去，  
野外袅袅起炊烟。  
高楼林立风景秀，  
夜幕徐徐醉眼帘。